



环球大视野

一带一路 中国贡献

本报记者 李嘉宝

党的二十大报告强调,“共建‘一带一路’成为受欢迎的国际公共产品和国际合作平台。”“推动共建‘一带一路’高质量发展。”九年来,“一带一路”建设秉持共商共建

共享原则,坚持开放、绿色、廉洁理念,努力实现高标准、可持续、惠民生目标,取得了实打实、沉甸甸的成就。这一着眼于人类前途命运的中国倡议,赢得世界广泛赞誉。

“共建‘一带一路’让大家共同受益”

党的二十大报告指出,我们实行更加积极主动的开放战略,共建“一带一路”成为受欢迎的国际公共产品和国际合作平台。

哈萨克斯坦《实业报》刊文说,共建“一带一路”深受欢迎的原因有三个:首先是为世界大变局提供应对之道,其次是为沿线国家带来合作机遇,第三是为各国人民带来福利。

俄罗斯新闻社报道称,多年来,中国积极分享自身经验,帮助“一带一路”沿线国家发展可持续交通,参与建设公共交通网络,助力当地经济可持续发展。肯尼亚《星报》指出,共建“一带一路”加强了亚洲、欧洲和非洲的互联互通,并通过投资基础设施促进了各国贸易。阿塞拜疆国家新闻社称,共建“一带一路”已成为带动多国经济发展的新引擎。

面对新冠肺炎疫情冲击,“一带一路”展现出强大韧性和活力。中欧班列“逆风”跑出加速度,通过中欧班列往返于中国和欧洲多国的货物不断增多。中老铁路、克罗地亚佩列沙茨大桥建成通车。雅万高铁、匈塞铁路、中泰铁路等重点项目建设稳步推进。

波兰阿格罗斯托普公司总裁兹季斯瓦夫·安德罗休克

表示:“事实证明,中国发展了,我们也会发展,共建‘一带一路’让大家共同受益。”

截至目前,中国已与149个国家、32个国际组织签署200多份合作文件,共建“一带一路”已先后写入联合国、亚太经合组织等多边机制成果文件。截至2022年8月底,中国与“一带一路”沿线国家货物贸易额累计约12万亿美元,对沿线国家非金融类直接投资超过1400亿美元。截至2021年底,中国企业在共建国家建设的境外经贸合作园区累计投资超过430亿美元,为当地创造了34万多个就业岗位。

约旦塔格集团创始人兼董事长塔拉勒·贾扎莱评价说:“共建‘一带一路’顺应经济全球化潮流和全球治理体系变革大势,在高质量发展中不断走深走实、行稳致远,为各方实现共同发展繁荣开辟了广阔前景。”

“愿不断深化与中国的合作,共创繁荣美好的世界”

在全球疫情反复、世界经济脆弱复苏、国际形势复杂多变的背景下,国际社会对共建“一带一路”充满信心,希望与中国开展更多合作,期待中国为世界和平与发展作出更大贡献。

塞尔维亚国际政治经济研究所“一带一路”地区研

究中心主任伊沃娜·拉杰瓦茨表示,共建“一带一路”是开放包容的共同发展平台。推动共建“一带一路”高质量发展有利于完善双边和多边合作机制,推动各方互利合作更加牢固、更具内涵、更富成效,有助于沿线国家和地区坚定发展信心、释放发展潜力、实现可持续发展。

巴西圣保罗州立大学哲学与科学学院教授、中国问题专家路易·保利诺认为,中国提出的构建人类命运共同体理念和全球发展倡议将继续推动联合国2030年可持续发展议程早日实现,共建“一带一路”也将继续推动包括拉美国家在内的发展中国家发展繁荣。

南非大学姆贝基非洲领导力研究所高级研究员谭哲理说,中国连续13年稳居非洲第一大贸易伙伴国地位,持续助力非洲基础设施建设、支持非洲能力建设。中共二十大报告强调推进高水平对外开放,推动共建“一带一路”高质量发展,非洲人民期待非中合作继续结出硕果,“愿不断深化与中国的合作,共创繁荣美好的世界”。

“中国为全球发展提供了清晰方案,对亚洲乃至世界都具有深远影响”

党的二十大报告指出,中国人民愿同世界人民携手开创人类更加美好的未来。

作为推动构建人类命运共同体的重要实践平台,共

建“一带一路”追求的是发展,崇尚的是共赢,传递的是希望,契合了国际社会求和平、谋合作、促发展的共同心声,引发国际社会的强烈共鸣。

巴西《论坛杂志》网站文章表示,共建“一带一路”遵循共商共建共享原则,致力于深化互利共赢合作。自启动以来,该倡议已发展成为参与国在复杂挑战中携手共进、为人民带来福祉、进一步推动全球发展的平台。

“从共建‘一带一路’到构建人类命运共同体,中国为全球发展提供了清晰方案,对亚洲乃至世界都具有深远影响。中共二十大对中国未来的规划不仅将塑造中国的未来,也将推动世界各国共同发展。”柬埔寨贝尔索国际大学资深教授约瑟夫·马修斯说。

美国《全球策略信息》杂志华盛顿分社社长威廉·琼斯表示,当今世界正经历巨大动荡和混乱,中国通过共建“一带一路”等为发展中国家带来希望。中共二十大规划的中国发展路线图将深刻影响世界。

“中国是全球和平与经济增长的重要推动力。”塞浦路斯欧洲大学前校长科斯塔斯·古利亚莫斯认为,中共二十大报告对中国和全球事务都有深刻的洞察。它将中国的发展置于全人类发展的背景下,通过推动构建人类命运共同体将中国的命运与全人类的命运紧密联系在一起。二十大报告倡导践行真正的多边主义、推动共建“一带一路”高质量发展、推动构建人类命运共同体,为全球治理贡献中国智慧。



◀ 2021年10月19日在白俄罗斯首都明斯克郊区拍摄的中白工业园。中白工业园供图(新华社发)

◀ 2022年8月31日,满载土摩曼斯坦甘草中药材原料的中欧班列回程列车抵达西安国际港站(无人机照片)。新华社记者 李一博摄

◀ 2022年9月16日至19日,第19届中国—东盟博览会暨中国—东盟商务与投资峰会开幕式在广西南宁市举办。图为观众在“一带一路”国际展区体验来自尼泊尔的商品。新华社记者 陆波岸摄

△ 中企在马尔代夫胡马马原岛承建的五桥项目被当地媒体形容为“开启了这座城市的新篇章”。图为2022年3月24日在胡马马原岛拍摄的五桥项目中的四座桥(无人机照片)。中国建筑供图(新华社发)

海外来鸿

展现社会主义制度的显著优越性

□ 沃罗宁

在中国共产党的坚强领导下,中国取得了一系列举世瞩目的重大成就,向世界展现了社会主义制度的显著优越性。在我看来,这其中最重要的成就之一,就是中国如期打赢脱贫攻坚战,历史性地解决了绝对贫困问题。这既是社会主义本质要求的体现,也是中国共产党重要使命的体现。中国在保障人民的生存权、发展权等方面,已经走在世界前列。

中国的发展离不开世界,世界各国的繁荣和发展也需要中国。在短短数十年里,中国发展成为世界第二大经济体,创造了“中国奇迹”,这是一个令人鼓舞的经济社会快速发展的例子。今天的中国拥有全球最完整、规模最大的工业体系,已成为世界经济增长的重要引擎。中国共产党的领导在中国的快速的发展中发挥了决定性作用,中国人民的辛勤付

出和创造能力是中国实现跨越式发展的重要原因。

我认真研读了《习近平谈治国理政》,加深了对中国实现发展进步原因的认识和理解。这部著作系统、深刻阐述了中国共产党治国理政经验,这些经验是无价的,可以为许多国家提供借鉴。中国共产党最宝贵的经验之一,就是坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,展现了这一伟大学说的真理力量。

摩尔多瓦共产党人党与中国共产党建立了友好关系,我们对此感到无比自豪,并十分珍视这种友好关系。访华期间,我们有机会学习有关党和国家建设、经济社会发展、民族复兴的中国经验,这些经验对摩尔多瓦共产党人党弥足珍贵。我们感谢中国共产党的支持,愿继续深化两党合作。

中国提出构建人类命运共同体、共建“一带一路”等重要理念和倡议,有利于为世界和平发展开辟新的道路,对促进世界繁荣发展具有重要意义。在我看来,共建“一带一路”倡议旨在通过实现和平、发展、繁荣的理想,将各国人民团结在一起。近年来,摩中两国合作不断发展,尤其是在技术和能源领域。今年2月,双方签署中国援助摩尔多瓦太阳能发电站项目政府间交接证书。我们对中方的帮助与付出表示赞赏和敬佩。

正在举行的中国共产党第二十次全国代表大会将擘画中国新的发展蓝图,这对中国乃至整个世界都将产生重要影响。我预祝大会取得圆满成功,相信这次大会谋划的目标任务一定能实现。(作者为摩尔多瓦共产党人党主席、前总统)

融观点

@loveQueenie: 共建“一带一路”倡议源于我们中国,但是机会和成果属于世界,这是胸怀天下的胸襟和气魄,这是一个负责任大国的真正作为!

@小熊今天有吃饱呀: 从驼铃相闻到班列飞驰,从立柱架梁到联通万里,共建“一带一路”倡议秉持共商共建共享原则,成果广泛惠及世界。

@WIUkccga8vOFcaJ: 共建“一带一路”中的“小而美”项目,受到了非洲专家欢迎。他们表示,这将帮助非洲大陆上长期被忽视的偏远地区建设基础设施。

@yangliuxh: 中国经济与世界紧密相连。2021年,中国货物和服务贸易总额达

6.9万亿美元,保持世界第一。“一带一路”建设无疑发挥了关键作用。

@Numan7799: 中巴经济走廊项目为巴基斯坦俾路支省创造了经贸机遇。该项目未来还将进一步助力俾路支省的经济。在中巴共同努力下,巴基斯坦瓜达尔港将很快转变为盈利中心。

@LaCarCons: 无数道路、桥梁和港口在非洲大陆建成,许多非洲国家将永远感激共建“一带一路”给他们带来的巨大发展机遇。

@锦绣哈哈: 看蒙内铁路的新闻时,镜头里中的一个笑容,让我很感动。希望非洲大陆人民的日子越过越好。(周常松、陈鑫整理)